

Издаван суботом.

Цијена:

За Црну Гору и Аустро-Угарску: На годишњу ...

За Босну, Херцеговину и све остале земље: На годишњу ...

ГЛАС ЦРНОГОРЦА

Лист за политику и књижевност.

Претплата има се у владини ...

За огласе плаћа се, по пристојној ...

ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ.

1-огг Априла он год. отворило се претплати на „Глас Црногорац“ ...

Можећи наше циљнице да на пријеме поново своју претплату, у него доба понављамо и наше дужнице, да нам ...

„Глас Црногорац“ стије:

За Црну Гору и Аустро-Угарску:

На годишњу ... фран. 6. —

На по годишње ... 3. —

На 1/2 год. (8. мј.) ... 1. 50

За Босну, Херцеговину и све остале земље:

На годишњу ... фран. 20. —

На по годишње ... 10. —

На 1/2 год. (8. мј.) ... 5. —

Претплатници из Аустро-Угарске (Босне и Херцеговине) нека шаљу своју претплату поштанском упутницом на име Петра Рамзанаковића у Котор ...

Претплату на наш лист у Србији прима књижара В. Валожића у Београду.

Претплатници с других страна и из Црне Горе нека шаљу своју претплату у плаћеном до Цетиња писму на Управу Државне Штампарије.

Кома је наручије, може се претплатити код Кн. Црног. Отправништва новина на Цетињу.

Цетиње, 10 Априла 1894.

Администрација „Гл. Црногорац“

ТРИСТОГОДИШЊИЦА СПАЊЕЊА МОЉИ СВЕТОГА САВЕ

У идућу сриједу, 27 априла, напрушују се три вијена, од којо је Синак паша спадио моћн Св. Саве Немањина, првог нашег просветитеља, чија света успомена и данас успјешно наставља

ЛИСТАК „ГЛАСА ЦРНОГОРЦА“

МАТЕРЕ ВЕЛИКИХ ЉУДИ

И. Кантерев.

Велики људи, људи, то су велики човјечанства. Они напуштају нико путове свијету и маса људи инкорпирани њима одјеле. Да није било њих, ми данас не би били ово што смо. Оваква велика вредност великих људи чини да је врло вриједно имати поглед на њих, и да њима су се развијали утицаји услед којих су постојали велики људи.

Овако постављеном питању, посвећено је дјело Мириса Влова, коме је наслов „Матере великих људи.“ О теоријским гледиштима, ово дјело не може потпуно задовољити читатеља, јер и сам наслов не одговара овој теми теоријски. Цијела је дјело направљено тако: она је била интерна многобројним пријорима, да велики људи настављају своје матере, да су све жене, чија су синица били велики људи, одликивале се необичним способностима ума и

благодотворни рад живота његови у највећој Српству.

Питање о дјелу спањених свјетосавских моћн одјелила је ријешено тако јасно и тачно, да о њему већ не може бити спор<sup>1)</sup> и за то ће се по свакој раскомованој Српству тај дан свјетковати.

Сва успомена догађаја већ нас упуђује, како да ту свјетковину обавимо: у цркви и у школи.

Величјинство свјетковине највеће ће се појавити у самом факту, што ће се тај дан по свијем панијем црквама од мора до Дунава побожно одијати свјетосавски Светитељ, и што ће се у исти мах из грла хиљади наше дјече заједнички по српским школама „Носиоцима љубавију Светитељу Сави!“

Св. Саво преставио се 12 јануара 1236 у Трпнову, на двору бугарског Царя Јована Асена, гаје је био у госто сврнуо, повраћајући се из светијех мјеста. На Трпнове Краљ Владислав пренео тијело Св. Саве са великом славом у Србију и положио у манастир Милешеву 6. маја 1237, откуда се данашњи Херцеговинци пропове „Војводством Св. Саве“ и Милешеве отада „бјеше као нека кула морска, на којој се никада не гаси сјајан пламењ, који у Србији длаво далеко бавише свјетлост.“ Тако вели један наш књижевник; а за српског Светитељевих моћи открива још већи значај тадашњег Милешева.

Синак паша, родом Арнаут, вратио се из Угарске с вијеном г. 1598 јесени у Београд, да ту прешими; ту му Ахмет бег Оџа, такођер Арнаут, донаша, да Турци вјерују Св. Сави и да се крсте. Синак-паша тада шаде узак, који долазе у манастир Милешеву „ангелу“ — анансана — „гг“

1) И. расправу о нећини Патријарха од Илариона Руварац у Задру, штампарија М. Водича, 1888.

Умрије, а да у њим олуцајевима, када је младина и у недостатку матере постајао великим човјеком, увијек има велики значај благодотворни утицај матере, — отаце мајке, отаца и т. д.

Да би доказали велику важност матере у васпитању великих људи, нумо би нам било прије свега, мачкати на могућству списав великих људи, да тим показати, да је у развију своју мах знатну улогу играла маћ, или тата или стара мајка, на пољету у прилог томе, да се развија сваког човјек архив најодличнијем дјелотворношћу узрока, требало би одједанпут употребити утицај матере са осталим узроцима, под којима велики људи постају. Тен тада би било јасно, да ли је маћ неопходан фактор за постанак великих људи, или мајка може постати великим човјеком и без мањког утицаја, а даје би било јасно и оштрије (а утицај) материч преосудан и велики у обраћању с другим факторима, или он отија тау у другом роду.

Из дјела Мириса Влова, ма једино савијемо, да су на постојани многоз (али не свију) постојани људи утицале мајке матере и ништа више. Очевидно, о теоријског гледишта, овим се питање ни у колони не објашњава. Не говоримо о томе: што је наслов у великој мјери забављено само изјасно раденико на литератури и политики, а у невољно и неважно личности (Пармантје, Шарло, Прило и други) по готову ван Франциско, што су биогрени овог одлика вратио и често садржи оснива оскудне резултате, а умалих матере и т. д. није је у сваком олуцају несумњиво, да су на развијање њихових знатних раденика на пољу науке, политике и вјомства — велики

кому о сем идућу“ и умалих светићелост с моћима на вестичи петак 1594, и носе га у Београд, гаје је 27 априла на Брачају био спавен.

Који су то бр<sup>1)</sup> Турци, што су вјеровали у Св. Саву? Очевидно, то су били Турци урођеници српског краја, који су били у Србији.

Херцеговинци! А Ахмет бег Оџа, који из је за то оптужено Арнауту Српског Паша, био је такођер Арнаут — „Арбанаски оуш“ и вјеројатно Патријарх Најосје. И то нам доста јасно говори и ошута доволно свјетлости на расположење духова у покорењем српским покрајиница. За то су умали Синак-паше и догити анансана, потајно — „ангелу, анансана“ о сем не идућу“ — да одмесе св. Саво!

То је било мало година после смрти (1574) српског Патријарха Макарија, обновитеља пећког Престола, брата великог везира Мехмеда Соколовића. Ахтонје, братанић Макаријем, био је митрополит Херцеговинци, и он га је изабрао на патријаршеском престољу.

Мустафа паша Соколовић, братанић Мехмедов, прије свјак херцеговачки, после је наша босански, и нај-послије везир у Будабу, био је владичко се вавица у једном писму: „родни благочастивом и христољубивом Патријарху Пећком Тар Макарију који је подржавао српско намјештво и Бугарем и поморским отримам“.

Тако је Патријарх Антоније, синица Патријарху Макарију, био то што и поменутом великом везиру Мехмеду, а братучед опет Мустафа-паша Соколовићу.

„Да се турски везир Мехмед Соколовић, који је у младости изведен и доведен на шорту, није сјећао поријекла свога и службе своје патријарху Светитељу Саво у ман. Милешеву.“

Умрије имале матере матере. Ма како се лаустивати на овом олуцају и потруди се да га са теоријским стране одједанпут.

До садашњег доба, обична подједа дужности међу родитељима била је овака: дужности ван друге породичног припадате су оцу, а матери оставије су ово дужности а бриге у другу породицу. Једно је руковођило ошким породичном политиком, а друго унутрашном. Отаци је свјак, јер не само у кући, а маћ неопходан отац је гост, а маћ средителу породице. Дјела, особито маћ, бавица су мајки; матери су дјела пред очима ошких мајки, она из враге, облич, забавља, ходе с њима. Хтејала не вјеља, она добро умона своју дјелу, учи ошких особина и прилагоди се свакој од њих. Отаци најјасно и вјетачно појма своју дјелу, на лако трајења у одједан мајкине способности. Према оваком постојају оца и матере у породици изијав погледа на дјетију будућност, на мајкине циљне и васпитање, често се разликују мајке. Отаци рачуна на одлучности, на усоније у животи, на лако у напреду лаку, на пољоти, која породица лауцама; маћ на отаца на први мјесто личну склоност дјетињу а своју личну жељу. Што је вод оца на првом, вод матере је на последњем мјесту и обратно.

Овако нашошним комбинацијама и објашњају се многи ошци, наводена у дјелу Вловова, да су матере настављају будућу наклоност својих синица, који су постојали велики људи, а ошци не; да су ошци по свој пут тражили на својим синица, да се одладу њим предметима, да које не само да нијесу имали склоности, него су и пригварчили мајкиним природ-

шени, већ архив. Руварац, тачно да би брат његов владика Макарије могао обновити српски престо у Пећи. Да чузнога везира турскога, којег брат и братанић долазе један на другог, држе и придржавају обновљени престо Св. Саве од г. 1557—1587!“

Тога стада ствари у покорењем српским покрајиница, и арнаутску оптужбу, да Турци (урођеници) поштују Св. Саву.

Отуда и сигурно свјетитељских моћи, на овај покрет Српски на мајку шеснајестог вијека, који још вије историјски развијетачи, али која је дла доволно израза на великом збору у Кучици г. 1614, гаје су били закључени поглавити људи свијех мајкиних покрајина, и гаје се закључило, да се отпочне ошци устанак на Црно Гору, као земље независне.<sup>2)</sup>

Савица нека је таквоме Светитељу пошени, који је не само вавица међу нама дла просијете и православне утврдио, него још својим духом јединствено народно подрживо између родне браће једне цркви и једног јетика, ма и не билч једно вјере, и који то и данас очин!

Савица Св. Саве, којег и католички редовник Антоније Кампа, народни словеници јесени, овако слави:

... руда сабрава  
Од Колана Немањина  
Словеница Краља и Везира  
Од источних страна Господара,  
На имену Калуђера Саве,  
Круна, длава, поштење и слава  
Словеница пуца и народа,  
Штавалама прилоших војвода!

ВЕЛИКИ СРПСКИ ЗБОР У СР. КАРАЛОВЦИ.

Загребачки „Србобран“ доноси онтирама извјештај овог знаменитог збора, из кој доносимо следеће:

1) Ibidem, стр. 56.

ним особинама и да се из међу ошци с једне, а синица а матере с друге стране, развијала по невад јавна, а често пута тајна борба. Да није маћ отаца на страну ошци противу оца, будући велики човјек би би ошакана, јер не би пошла путем својим природним склоности, па би тада у мјесто благодотворног човјек добили само обичну личност, т. ј. неубави би великог човјек, она би био немалкида субитан. Да нашошним невољно пријорима, Мати Вловова била је веома паметна и расудна жена. Она је рале посматрала како њен муж сам обједолава малу бантику поред пуће. Када је добила синца, више пута би му лаустивала ошци и излач истом циљења, и ту би му у ручице давала. Чим је дјетије проходило, пуштала су га у башту. Четворогодишња Линој већ је ра-дирно за имена травама и цвјетима, која су му до рату долазила. Међу тим отац не желише, да му ошци постане научником, па му бјоше мајкама духовну струку. Према још први учитељи, који су дјетије учили, инкорпирани су, да је мали Линој лајек, а да у будуће се обавља бог или шта, па нарвено, дјечко, забављајући на своје алаје, одлазио је у школе да слуша бидне. Многи је пута напиривао отац да му ошци сво картате и вбире и грдио га, ма маћ је увијек отицвала негодније мушенице а увијек била на страни мајки Линоје, која је понављала велику склоност за прибирање бидана. Многи је пута она напиривала да међу биданима, није дјетије доноси, ама и дошавица, која се у медицину употребљивају. У исти мах она је истинитивно сеједала, да лековитост, која је њен син имао, трчећи му





